

# AMERIŠKA DOMOVINA

AMERICAN IN SPIRIT FOREIGN  
IN LANGUAGE ONLY

AMERICAN HOME

SLOVENIAN MORNING  
DAILY NEWSPAPER

CLEVELAND, O., THURSDAY MORNING, JULY 17, 1941

LETO XLIV. — VOL. XLIV.

## "Svečane pojedine

"Jugoslovanski kurir" iz Chicaga poroča, da je priredil jugoslovanski kralj Peter II. v Londonu svečano pojedino v kraljevem poslaništvu za angleške mogote. — Mi jugoslovanski kraljevi družini ne zavidamo pojedino, toda v tem času, bi sodili, so zelo malo na mestu, ko narod v domovini strada in trpi glad 90.000 jugoslovanskih vojni ujetnikov v Nemčiji in Italiji. Taka "svečana" pojedina stane par tisočakov in za ta denar bi se že precej olajšalo gorje bedni domovini. Mi pa tukaj apeliramo na narod, "da je vsak najmanjši dar dobrodošel."

## Zed. države se ne bodo ozirale na kake mirovne overture od Hitlerja

Washington. — Predsednik Roosevelt se je izjavil, da bodo ostale Zed. države hladne napram mirovnim ponudbam, ki se jih vsak čas pričakuje od strani Hitlerja. Ako bi se v tem času sprejelo mirovne ponudbe, bi se svet izročil na milost in nemilost nemškemu fanatiku; tako se je pred par dnevi izrazil newyorški župan La Guardia.

Roosevelt je povedal pri častnikarski konferenci, da venomer prihajajo ljudje v Washington z navsesti za premirje. Zdi se, da so gotovi ljudje v Evropi vcepili to idejo nekaterim Amerikancem v glavo. Teh Amerikancev se poslužujejo v Evropi z namenom, da začno tukaj propagando za mir, ki bi prišel zdaj Hitlerju, ko je v precej hudi zagati, zelo prav.

Tudi pomožni državni tajnik Welles je zatrdil, da je dobil poročila o nazijemskim mirovnem gibanju. Toda ni povedal, iz katerih virov je to dobil.

Od kar je začel Hitler vojno proti Rusiji, pričakujeta tako Amerika kot Anglija, da bo začel Hitler nagovarjati k premirju, pri čemer bo rabil za podlago zatrdilo, da hoče vsa Evropa pomagati Nemčiji v boju proti komunizmu.

Tako Anglija kot Zed. države ne bodo sklepale s Hitlerjem nobenega premirja, zagotavljajo tukaj in tam državniki.

## Kongres bo morda določil višino najemnine

Washington. — Predsednik Roosevelt je povedal, da bo naprosil kongres, naj sprejme postavbo, ki bi določala višino najemnine in to zlasti v območjih obrambene industrije. Roosevelt pravi, da se je najemnina silno zvišala in da so delavci zelo prizadeti s tem.

## Poroka

V soboto ob enajstih se bosta poročila v cerkvi sv. Pavla na 200. St. in Chardon Rd. Miss Edith E. Puncch iz 1239 E. 175 St., in Mr. Frank R. Smutko iz 13102 Lorenc Ave. Prijatelji so vabljeni k poročni maši. Mlademu paru želimo obilo sreče v novem stanu.

## Obisk tete štoklje

Pri družini Andrej Oblak, se je prvič ustavila teta štoklja in jim prinesla krepkega sinčka. Tako je postal dobro poznani rojak Valentin Oblak iz 7918 Rosewood Ave. prvič stari očka. Čestitamo vsem skupaj.

## TEH BI BILO PA RES ŠKODA



Te štiri ameriške bolničarke so srečno dospjele v London. Grede v Anglijo je bil njih parnik torpediran in šest ameriških bolničark se vedno pogrešajo. Te štiri je pa našla na morju v malem čolnu neka angleška ladja.

## Mestna zbornica dela važne spremembe pri prometnih postavah

Cleveland, O. — Postavodajni odsek mestne zbornice je odobrila več dodatkov k mestni prometni postavi, ki se tiče predvsem avtomobilistov. Tako je sprejel ordinanco, da se odpravi obračanje za desne strani, kadar hoče voznik na levo. Po drugih mestih je vpeljano, da sme voznik kar s srede ceste kreniti na levo.

Dalje je odsek sprejel predlog, da morajo avtomobili, ki vozijo pogreb, ustaviti pri vsaki rdeči luči, ne glede na to, če se s tem pogrebni sprevod preseka. Tukaj je bilo mnogo ugovorov, toda policija je rekla, da za prestop ne bo napovedala aretacije, razen pri nezgodah in da bo skušala dati pogrebom policijsko spremstvo.

Dalje bo prepovedano vsaki osebi v mestnih mejah prositi avtne voznike, da bi jim dali prosto vožnjo.

Nadalje se je odločilo, da se ponoči ne bo smelo parkirati avto na cestah med desetimi zvečer in šestimi zjutraj, razen zdravniški, ki so klicani na nujen slučaj. In kdor bo parkiral avto ponoči na cesti, bo moral imeti pri avtu luč. Nekatere ceste bodo izjema in tam bo policija postavila napise, da se sme parkirati.

Toda vse te dodatke mora v celoti sprejeti še mestna zbornica, predno bodo zapisani v postavbo.

## Važna seja nocoj

Članice društva Jutrzanja zvečda št. 137 ABZ so prošene, da se nocoj udeležijo seje v stari šoli. Po seji bo nekoliko zabave.

## NA ZLET V LEMONT, ILLINOIS

Kdor se želi pridružiti zletu članice Slovenske ženske zveze k Mariji Pomagaj v Lemont, Illinois, v soboto 19. julija, naj to stori takoj, ker so vsi sedeži rezervirani in je še nekaj sedežev za oddati. Vožni listki za tja in nazaj so samo \$8.75 za osebo v Greyhound avtobusu, ki so najbolj moderni in udobno opremljeni. Iz Clevelanda gre bus ob osmih zjutraj in pride v Lemont okrog šestih zvečer. Mrs. Albina Novak poroča, da bodo imele č. sestre pripravljeno prenočišče kakor tudi večerjo za vse izletnike iz Clevelanda. V soboto večer bo kaj prijetno na prelepem gričku, kjer se bo gotovo razlegala slovenska pesem

## Javno knjižnico na St. Clair Ave. in 55. cesti bodo preselili na Superior Ave.

Javna knjižnica na 55. cesti in St. Clair Ave., ki je bila toliko let v naši slovenski naselbini, bo preseljena v nove prostore na 6401 Superior Ave., zraven Norwood Rd. Selitev se bo izvršila okrog 5. avgusta.

Naši rojaki bodo ohranili gotovo lepe spomine na to javno knjižnico, zlasti oni tisoči, ki so tu sem pohajali v šolo za državljanstvo. Tudi mnogo drugih aktivnosti je bilo vedno tukaj dovolj, da se je ta kulturna ustanova uprav priljubila Slovincem in so jo smatrali že kar za nekako slovensko ustanovo.

Pa tudi v novih prostorih bo skušalo vodstvo knjižnice dati narodu, našemu in drugemu, vso postrežbo, ki se je pač more dati pod danimi razmerami in v kolikor pridejo v poštev razne narodnostne grupe v tej okolici, ki so: Slovenci, Hrvati, Litvinci, Slovaki, Svedi, stari Nemci, tu rojeni Amerikanci in še mnogi drugi. Kje bo imel Citizens Bureau zdaj pouke o ameriškem državljanstvu, nam še ni znano. Direktor Mr. Green se je izjavil, da bi na vsak način rad imel tečaj še nadalje v slovenski naselbini. O tem bomo že pravčasno poročali.

Mizarji, barvarji in drugi delavci že pridno delajo in pripravljajo nove prostore. Vodstvo knjižnice sporoča, da si zdaj čez poletje lahko vsak izposodi knjige za en mesec in vzame lahko kolikor knjig hoče. Kdor si zdaj izposodi knjige še v starih prostorih na 55. cesti, jih bo vrnil v nove prostore na Superior Ave. Novi prostori bodo nosili ime "Norwood Branch," dočim so se imenovali dosedajni prostori "St. Clair Branch."

## Zavezniki z Rusi, toda ne s komunizmom

London. — Premier Churchill je povedal v poslanski zbornici, da je Anglija z novo pogodbo z Rusijo postala zaveznica iste in ruski narod je postal zaveznik Anglije. Toda v isti sapi je pa Churchill pristavil, da to ne pomeni "zveze s komunizmom."

## Na počitnice

Mr. in Mrs. John Franković s clevelandskega hrčba sta se podala na obisk v New York. John pravi, da bi si še enkrat rad ogledal tisto "dolgo vas," ki jo je prvič zagledal ob prihodu v Ameriko.

## Italijani imajo zelo veliko upanje

Včeraj dopoldne ob 10:48 smo vjeli na radiu na kratke valove slovensko poročilo iz Londona. Poročevalec je povedal o načrtu, o katerem se Italijani bahajo za bodoče. Pravi, da bo Nemčija zasedla Anglijo v 1941, Azijo 1942 in Ameriko 1943. Kaj bodo pa okupirali Italijani, o tem ne povedo nič.

## Leskovčevi so imeli vizite

Zadnji nedeljo se je bila zbrala pri Leskovčevih na Hubbard Rd., Madison, O., zelo lepa in velika družba. Obiskali so jih: Robert Stern in soproga, Anton Remec in soproga, Gašper Lesković in soproga, Jakob Gersken in soproga, Mrs. Al Spiecer, William Leskovic in soproga, Mrs. J. Ausc, Mrs. F. Zakrajšek, Tonie Zakrajšek, vsi iz Clevelanda. Dalje so bili Mr. in Mrs. John Šajn iz Jamestown, Pa. Vsi so bili prijazno sprejeti.

## Spopadi med delavci

Pri tovarni Paterson-Leitch Co. na 900 E. 69. St. je prišlo včeraj do pretepa med delavci, ki spadajo k CIO in A. F. of L. Unionisti od A. F. of L. trdijo, da so unionisti od CIO vrgli od dela štiri njih člane, nakar se je vnel pretep, pri katerem je bilo kakih 20 delavcev ranjenih, dva precej težko. Tovarno so potem zaprli.

## Nemci dosegli Smolensk

Rusi trdijo, da so Nemci še 230 milj od Moskve, a Nemci pravijo, da so samo še 110 milj. Nemška poročila trdijo, da se Rusi pri Leningradu umičejo, Rusi trdijo, da se vsa fronta dobro drži.

Moskva, 17. jul. — Nemške mehanizirane kolone so dosegle okraj Smolensk, 90 milj vzhodno od Vitebska in 230 milj od Moskve, trdi rusko poročilo. To je prvič, da Rusi priznajo boje pri Smolensku, ki je važno železniško križišče. Ako bodo Nemci zavzeli Smolensk, bo to resna nevarnost za glavno mesto Moskvo. To tudi pomeni, da so Nemci v zadnjih dneh napredovali za 50 milj.

Rusko vrhovno poročilo pravi, da so ob reki Dnjeper popolnoma uničili en nemški motoriziran bataljon. V tem sektorju so Rusi vrgli Nemce 50 milj nazaj. Tukaj se vrše neprestano hudi boji.

Rusko poročilo tudi zatrjuje, da rdeča armada še vedno drži Pskov, ki leži 150 milj južno od Leningrada.

Na južni fronti v Ukrajini Rusi še vedno z uspehom zadržujejo Nemce, ki bi radi pridrli do Kieva. Tukaj je bila nemška mehanizirana kolona prodrla že blizu Kieva, toda Rusi so zadržali nemški pehoti, da ni mogla naprej in tako se je sunek proti Kievu izjalovil.

Ruska zračna sila je še vedno zelo aktivna, razbija kraje po Rumuniji in zlasti pazi na to, da Nemci ne morejo čez reke, ki so glavna ruska obramba.

## Nemci so odšli kislih obrazov iz Amerike

New York. — Ko so se pripeljali nemški konzularni uradniki z letal iz San Francisca, da se odpeljejo domov, so doživeli v zadnjem trenutku svojega bivanja na ameriških tleh še eno zelo neljubo presenečenje. Ob istem času je namreč pristal na newyorškem zrakoplovnem pristanišču ogromen štirimotorni bombnik, na katerem je bilo zapisano z velikimi črkami: "Zgrajen od Consolidated Aircraft Corp. za Veliko Britanijo."

## Napolnjene bolnišnice

Clevelandske bolnišnice so tako napolnjene, da mora večših bolnik čakati več dni, predno dobi sobo. Veliko bolnikov pa pridevajo tudi mnogo obiskovalcev in bolnišnice nameravajo to zmanjšati, ker jih številni obiski ovirajo pri postrežbi bolnikom. Zlasti jutranji in dopoldanski obiski bodo zelo skrajšani.

## Zbiranje aluminija

Kakor druga mesta bo tudi Cleveland zbiral star aluminij za vlado. Mestna administracija je razdelila vse mesto v 21 okrajev, ki se bodo organizirali in pobirali aluminij od hiše do hiše, najprej bodo obiskali vse hiše in vprašali, če imajo kako staro aluminijevo posodo. V soboto 26. julija bodo pa s truki to pobirali in sicer po vsem mestu hkrati. Torej kdor ima kaj, je naprošen, da to pripravi.

## Zadušnica

V soboto ob 7:15 se bo darovala v cerkvi Marije Vnebovzete na Holmes Ave. sv. maša za pokojnim Frank Mullecem. Sorodniki in prijatelji so vabljeni.

Berlin, 17. jul. — Nemško poročilo s fronte zatrjuje, da so nemške čete prodrle na osrednji fronti tako daleč na rusko ozemlje, da so samo še 110 milj od Moskve. Dalje zatrjuje nemško poročilo, da nemška zračna armada tako pritiska na rusko, da se ta ne bori več pod skupnim poveljstvom.

Nemški bombniki zlasti napadajo železniške proge, ki vodijo v Leningrad, proti kateremu nemške kolone naglo prodirajo.

Stockholm, Švedska, 16. jul. — Tu sem so prišla poročila, da so močne nemške edince danes prodrle 60 milj v bližino Leningrada. Včeraj so Nemci zasedli Novgorod, ki je 100 milj južno od Leningrada in da so zavzeli tudi Tallin, glavno mesto Estonije.

London, 16. jul. — Ruski poslanik Ivan Majski se je izjavil, da se bo ruska armada v slučaju, če pade zahodna fronta, umaknila za Ural v azijske stepe in od tam napadala Nemce. Rusija je zadnja leta zgradila mnogo industrije v teh krajih samo za ta slučaj, da se bo lahko tukaj vzdržala armada, če bo prisiljena umakniti se na zahodni fronti.

## Ta teden je zadnji za večerne koncerte v mestni dvorani

Večerni koncerti v mestnem avditoriju, ki so se ljudem tako zelo priljubili, bodo samo še ta teden, v petek in soboto, 18. in 19. julija. V petek bosta nastopila prvič v Clevelandu dva mlada, toda odlična pianista, Whittemore in Lowe. Orkester, pod vodstvom dr. Ringwalle bo igral najpopularnejše skladbe.

V soboto bo pa solistinja Eunice Podis, ki je že večkrat odnesla prvo nagrado v klavirskem kontestu.

Vstopnina na te koncerte je samo 25c, 50c in pri mizah pa \$1.00, brez davka. Koncerti pričenjajo ob 8:15 zvečer. Vstopnice se lahko kupijo vnaprej pri Taylorju na 630 Euclid Ave.

## Na obisku

Zadnji teden je bil Anton Ulepč iz Rosewood Ave. zelo vesel. Kako ne, če ga je pa obiskal brat iz Kansas City, Kans., s katerim se nista videla 31 let. Bilo je pač veselo snidenje.

## Osma obletnica

V petek ob 6:30 se bo darovala v cerkvi sv. Vida sv. maša za pokojnim Joseph Benčin v spomin 8. obletnice njegove smrti. Sorodniki in prijatelji so vabljeni.

## V bolnišnico

Mrs. Mary Brule, 16301 Huntmere Ave., se je podala v Glenville bolnišnico v svrhu operacije. Obiski so dovoljeni.

Butte, Mont. — Pred kratkim je tu umrla Neža Malenšek, stara 52 let in rojena v Zapudju pri Dragatušu v Beli Krajini.

## Ijanski zunanji minister hvali hrabrost Slovanov

Im, Italija. — Dnevnik Telegrafo, glasilo italijanskega zunanjega ministra, grofa Ciana, je pred prevelikim zaupanjem v nemški napad na Rusijo hvali hrabrost, opremo in izostnost ruske armade.

Nemci priznajo, da je bil odpor nekaj izrednega." Telegrafo. "Branitelji Stalina in njegove vojske so se umaknili samo na tehnični nadmoči, toda temu imajo nemške divizije težko delo pri prodiranju. Mnogo ljudi je pričakovalo, da bo zrušil boljševiški režim v nekaj dneh boja in sedaj so razočarani radj ruske vojske zmoglosti. Ljudje se vprašujejo, kako je mogoče, da Slovanje tako dobro branijo, da bil pa sovjetski režim tako povražen pri ruskem narodu.

Mr. Ciano se hoče razumeti ruski vojski, se mora vzeti v poštev izostnost slovanskih narodov. "Nemške vojske so predvsem telesna moč in pa izredna prilagodljivost prenašati trpljenje. To je vzrok, da se ruska armada bori tako dobro in zato je bila vreči Nemčija tako velika moč proti Rusiji."

## onska je poklcala rezervo k orožju

Kyoo, 16. jun. — Kabinet ameriškega predsednika prinčimunaro Konoje, ki je prišel v Japonsko v naročje osi, je danes podal ostavko. Po njegovem mnenju, da je kabinet nezadovoljen, da se bo sestavil iz nekompetnejših, ki bo zmogel v ozreželo v tej krizi.

Mr. Ciano je izjavil, da se je ta kabinet umaknil, ker je napravil zvezo s Rusijo, novemu kabinetu bi se pa teh pogodb ne bi smela držati. Nov kabinet lahko še ožje z osiščem, da se bo popolnoma odtrgal od osi in se pridružil Zed. državi in Angliji.

dnja poročila iz Japonske kažejo, da je vlada ukazala položiti vso rezervo pod orožje, pripravljena za vse slučaje.

## Roosevelt napoveduje vedno večje davke

Washington. — Predsednik Roosevelt je opomnil ameriški narod, naj bo pripravljen na večje davke, dokler bo vlada vojna nevarnost. Za eno leto namerava vlada vprašati kot \$3,500,000,000 novih davkov, toda drugo leto in naprej bo pa prišla zahteva po novih večjih davkih.

## JE JE BIL PRAVIC

Mr. in Mrs. Elvin Schaefer prosijo za ločitev zakona. Trdijo, da je bil čisto brez pravic v svoji zakoniti zvezi. Ni smel živjeti, ni smel imeti na trobentni ni smel biti. Edino, kar mu je žena dala, je bilo to, da je smel imeti avto in še takrat ga je nadzirala z zadnjega sedeža.

## Prišla na počitnice

Mr. in Mrs. John Erbežnik, 75 E. 154 St., je prišla doza tri tedne na počitnice. Pri pohaja v Lenox Hill Hospital School of Nursing v New Yorku, kjer se bo izučila za pokojno bolničarko. Želimo ji uspešno razvedrila med svojimi prijatelji in prijateljicami.

**"AMERIŠKA DOMOVINA"**

AMERICAN HOME

SLOVENIAN DAILY NEWSPAPER

1117 St. Clair Avenue

Cleveland, Ohio

Published daily except Sundays and Holidays

## NAROČNINA:

Za Ameriko in Kanado, na leto \$5.50. Za Cleveland, po pošti, celo leto \$7.00  
Za Ameriko in Kanado, pol leta \$3.50. Za Cleveland, po pošti, pol leta \$3.50  
Za Cleveland, po raznašalcih: celo leto \$5.50; pol leta \$3.00  
Za Evropo, celo leto, \$7.00  
Posamezna številka, 3c

## SUBSCRIPTION RATES:

United States and Canada, \$5.50 per year; Cleveland, by mail, \$7.00 per year  
U. S. and Canada, \$3.00 for 6 months; Cleveland, by mail, \$3.50 for 6 months  
Cleveland and Euclid, by carrier \$5.50 per year, \$3.00 for 6 months  
European subscription, \$7.00 per year  
Single copies, 3c

Entered as second-class matter January 6th, 1909, at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of March 3d, 1879.

83

No. 165 Thur., July 17, 1941

**Ali bodo boljševiki plačali za umor ruske carske obitelji?**

II.

Uporniki so poverili nadzorstvo nad carjevo družino generalu Kornilovu, ki je bil poveljnik petrograjskega okraja. Ta je hitel v carsko selo, kjer ga je sprejela carica. Ko je začel general brati ukaz o aretaciji carjeve družine, ga je prekinila rekoč: "Ni vam treba nadaljevati s čitanjem."

Potem je naprosila Kornilova, naj pusti služinčad v palači, zlasti pa naj bi dovolil močnarju Derevenku, naj ostane pri carjeviču Aleksiju, kateremu je bil ta posebno vdan.

Na 16. aprila je dospel iz Švice boljševik Lenin s malo skupino revolucionarjev. Dospeli so preko Nemčije v zapечатem železniškem vozu, katerega je dalo na razpolago nemško armadno poveljstvo.

Carjeva družina je živela v carskem selu zaprtu življenju. Sicer so se smeli po palači svobodno gibati, toda straže jim niso izkazovale nobene časti. Ko je car ogovoril nekega vojaka, ni ta vzel niti cigarete iz ust med razgovorom. Carski družini je bilo prepovedano občevariti pismo s zunanjim svetom, niti niso smeli sprejeti nikogar v posetih, ali da bi šli dlje kot po vrtu okrog palače.

V prestolici se je pa začela Kerenskijeva vlada bati za življenje carjeve družine, ker so nekateri revolucionarji zahtevali njih smrt. Bali so se, da bi car pobegnil v inozemstvo in tam osnoval protirevolucijo. Od druge strani so pa angleški in nemški poslanci pritiskali na rusko vlado, naj izpusti carja in njegovo družino.

Končno je vlada 14. avgusta odločila, da se carjevo družino preseli v Tobolsk, Sibirija. Tobolsk leži 2,000 milj od Petrograda. Carjeva rodbina je potovala pod stražo na dveh vlakih in dospela v Tobolsk 19. avgusta.

Nastanili so jih v governerjevi hiši in živeli so še precej svobodno. Celo v cerkev so smeli brez straže. Toda carica je malokdaj zapustila sobo. Rekla je, da ima slabotno srce. Dekleta so igrala klavir, pela in vprizarjala razne igre. Toda tudi tega so se naveličale in ker ni bilo drugega opravka, so po cele ure sonele pri oknu na mimoidoče in jih zavdale, ker so smeli iti, kamor so hoteli.

Carjeva dekleta so bila raznih tipov in značajev. Najstarejša, Olga, je bila stara 22 let, visoka in fino naobrazena. Predvsem je ljubila knjige in glasbo. Bila je do vsakega zelo prijazna in vljudna, da so ljudje rekli o njej, da je tip pristnega ruskega dekleta.

Tatjana je bila stara 20 let, bolj temnih las, zelo samostojne narave in je bila najbolj vesela, kadar je kaj pospravljala po sobah. Navadno je njena beseda obveljala v družini.

Marija je bila stara 18 let, svetlih las, s krasnimi plavimi očmi. Zelo rada je imela otroke in po cele ure je lahko klepetala s preprostimi ljudmi. Ljudje so jo klicali enostavno z Maška. Rada je govorila s stražami in jih spraševala o njih domu, o njih družinah itd.

Anastazija je bila stara 16 let, jako krepke rasti, ki je imela izreden dar oponašanja. Starše, brata in sestre je zabavala s tem, da je oponašala govorico svojih mučiteljev.

Družina je živela pod vtisom, da bo končno zopet osvobodena, ali pa kvečjem izgnana kam v inozemstvo. Vedela je, da so mogočni prijatelji v Angliji in Nemčiji na delu za njih svobodo. To upanje so jim dajale tudi vesti, da se ljudstvo v Rusiji upira boljševikom in da se pripravljajo protirevolucija.

Pripoveduje se, da so boljševiški voditelji želeli, da bi carjeva družina pobegnila, brez njih vrednosti seveda. Bali so se zameriti Angliji in Nemčiji, če bi carja in družino pomorili. Najbolj so se pa boljševiki bali cesarja Viljema, ki jih je pravkar prisilil v Brest Litovsku k poniževalnem premirju. Takrat bi bili Nemci z lahkoto zasedli Petrograd, če bi bili hoteli.

Toda premoč so dobili vročekrvni revolucionarji, ki so zahtevali, da se z carjevo družino ostreje postopa. Zato je prišlo v začetku 1918 iz Moskve povelje, da dobi vsak član carjeve družine na mesec le po 600 rubljev. Posledica je bila, da je morala carjeva družina odsloviti večinoma vso služinčad, kar je bilo za to končno le osebna sreča.

Na 22. aprila 1918 je dospel iz Moskve nov komisar, Vasilij Jakovlev, ki je prinesel s seboj ukaz, da se carjevo obitelj premesti v Ekaterinburg. Med vožnjo je dal komisar carja, carjeviča in princezo Marijo na poseben vlak, ki naj bi vozil proti Omsku, od tam bi se pa te tri natihome spravilo v Anglijo preko Finske in Švedske.

Nekateri trdijo, da je Jakovlev to napravil na tajni ukaz iz Moskve, drugi pa trdijo, da je bil v službi Nemčije, ki mu je naročila, naj odvede iz dežele carjevo družino, ali vsaj del iste.

Toda nakana se ni posrečila. Eno postajo pred Omskom so boljševiki ustavili vlak, ki je vozil carja, carjeviča in hčer Marijo in so odpeljali vse tri v Ekaterinburg. Komisar Jakovlev je zbežal nazaj v Moskvo in se odpovedal službi kot varuh carjeve družine. To je bil pa tudi začetek konca za carja in njegovo obitelj.

Carjeva družina je dospela v Ekaterinburg 23. maja. Nastanili so jih v hiši bogatega meščana Ipatijeva. Iz te hiše ni več prišel noben član carjeve družine živ. — Nadaljevanje sledi jutri.

**BESEDA IZ NARODA****Pojasnilo**

V četrtek dne, 10. julija je bil priobčen v "Ameriški Domovini" uredniški članek pod naslovom "To ne diši po slogi." V tem uredniškem članku je bil priobčen sledeči stavek: "V torek smo slučajno čitali v ameriških časopisih izjavo demokratskega vodje 23. varde, ki je rekel: 'Mi bomo podpirali kandidate, ne glede na to, kaj bo storilo vodstvo stranke v mestu.' Te besede niso bile nikdar priobčene v clevelandskih dnevnikih.

Če se je to izrazilo ali priobčilo pomotoma ali namenoma v listu "Ameriška Domovina," jaz ne vem, toda moja želja je, da pojasnim vsem demokratom v 23. vardi, kakor tudi ostalim čitateljem tega lista, da moj izraz, kateri je bil priobčen v "Cleveland Plain Dealer" je bil kot sledi: "Mi smo lojalni člani Millerjeve organizacije, toda sodnik Lausche je naš domač rojak in mi bomo zanj, ne glede, kaj se bo zgodilo." In potem moj izraz, kot je bil priobčen v "Cleveland Press" je bil sledeč: "Mi smo lojalni sledilci Ray T. Millerja, toda mi se počutimo, da ne moremo drugače kot da odglasujemo našo podporo v prid sodnika Lauscheta, ker je to njegova domača varda. Naša podpora bo ostala ne glede kaj bo napravila mestna organizacija."

Te izraze se je dalo "Cleveland Plain Dealerju" in "Cleveland Pressu" na željo in z avtoriteti prečinknih odborikov 23. varde, za katere sem jaz služil kot govornik.

Nikdar ni bil namen izrazov kaliti mir in harmonijo demokratske stranke, ali da bi se ponovno začelo hoditi po stari poti gongwerizma, kot se je mogoče razumelo iz uredniškega članka. Akcija prečinknih odborikov se je zavzela in izdala te izraze, ker je bilo mnenje, da se podpira najbolj zmožnega, najbolj poštenega, najbolj korajžnega in najbolj gotove edinega kandidata, ki ga ima demokratska stranka, da bo lahko odnesel zmago in nad vsem tem je sodnik Frank J. Lausche naš sosed in naš prijatelj, v katerega verujemo in imamo vanj tudi zaupanje.

Torej ponavljam in sedaj osebno: "Mi bomo za sodnika Lauscheta za župana, ne glede, kaj bo storila mestna demokratska organizacija."

John H. Gornik, ml.,  
demokratski vodja 23. varde.

**Lovci pozor!**

Barberton, O. — Ponovno vam hočem še nekaj sporočiti glede strelske tekme, katere se vrši v nedeljo, 20. julija, na strelišču barbertonskega lovskega kluba v Rittman, Ohio.

Skoro gotovo je, da odkar obstoja Slovenska lovska zveza, da še ni bilo takega zanimanja za strelsko tekmo in sigurnosti na zmago pri vseh klubih, kakor je ravno sedaj. Znano vam je, da se klubi bore za zvezino zastavo namreč tisti klub, ki zmaga v dveh tekmah, je za tisto leto zmagovalec in izroči se mu v varstvo zvezina zastava, na katero potem klub vpiše svoje ime in pletnico, za katero leto je bil zmagovalec.

Zastavo sedaj lastuje barbertonski lovski klub že zadnjih pet let, kdo jo bo lastoval v bodoče, se še ne ve. Znano mi je, da se predsednik Euclid Rifle kluba že stokrat zagvišal, da mora zastava letos priti v roke njih kluba in ravno tako pa sem slišal, pa od strani, da se newburški fantje tudi pripravljajo na sprejetje zastave in da so si že omislili napis kakršnega bodo deli na zastavo.

No, saj je prav tako, samo kakor je že omenjeno, Slovenska lovska zveza lastuje samo eno zastavo in katero ima sedaj v rokah barbertonski klub. Ne vem, ali jo bodo barbertonski fantje pri volji izročiti jo ali ne in če bi jo izročili, komu jo bodo? Zmagovalcu seveda. Kdo oziroma kateri klub bo zmagovalec, se še ne more povedati. Če se bodo vsi fantje tako držali, kakor se pri vajah, potem je res težko reči, kdo bo zmagovalec. Bo pa to tekma v resnici nekaj zanimivega gledati, ko se bodo fantje udarili za zastavo.

Prav prijazno ste vabljeni vsi člani lovskih klubov in prijatelji našega športa, da pridete na naše strelišče v Rittman, Ohio, 20. julija popoldne. Vabljeni ste vsi naši znanci in prijatelji od blizu in daleč, da nas obiščete na našem strelišču. Bodite pripravljeni, da vam ne bo žal, ker bo v resnici pripravljeno vsega in tekma bo res zanimiva.

Z lovskim pozdravom,  
Jos. Lekšan.

**Le zvon "Zvon" . . .**

Pevci zbora "Zvon" so se namenili, da ponovno letos pridejo tako zvani vrtni koncert in sicer na prijaznih prostorih Doma Zapadnih Slovencev na 6818 Denison Ave. v nedeljo, 20. julija, ob štirih popoldne pod vodstvom pevovodje g. Ivan Zorman. Zvon je redno vsako leto priredil vrtno koncerte na prostorih našega rojaka Anton Goriska v Randallu.

Ker pa ti prostori niso bili več na razpolago za enake prireditve pri Mr. Gorisku in tudi drugih tako pripravnih prostorov ni bilo dobiti, vsaj pri naših ljudeh ne, zato smo bili enake prireditve na prostem opustili.

Zdaj pa, ko so si naši rojaki na zapadni strani mesta nabavili svoje lastne prostore, kateri so za vrtno koncerte in podobne prireditve zelo pripravi, smo se pevci zbora "Zvon" ponovno namenili prirediti vrtni koncert našim rojakom v razvedrilo in zabavo. Koncert je brez vsake vstopnine.

Saj se gotovo spominjate časov iz stare domovine, ko so tam priredili enake koncerte zunaj na prostem v senci kosatega drevja in pri pogrnjenih mizah, na katerih se je penilo hladno pivo. Ravno tako pa se boste zadovoljne počutili vi dragi rojaki, ko boste poslušali lepo petje pevcev zbora "Zvon." Seveda to pa le, če se boste tega koncerta resnično udeležili.

Poleg petja pa vam bo še vsega drugega na razpolago. Tudi za plesazeljne bo preskrbljeno, kajti igral bo Kordanov orkester. Zatorej apeliramo na vse cenjene rojake, da si nedeljo, 20. julija, rezervirate za "Zvonovec" in pridete od blizu in daleč, ker sem prepričan, da se boste imenito zabavali pri "Zvonarjih." Na veselo svidenje,  
S. Paulin.

**Med staro in novo Rusijo**

Rusija je bila vedno velika uganka za zahodni svet. Danes bi lahko kdo porekel, da za tako uganko ni več razloga, ker Sovjetsko zvezo vodi samo en mož — to je en diktator Stalin, ki ga morajo vsi v Rusiji priznavati za edinega, ki ima vse v svojih rokah. Toda okoli nje se je zbrala prava komunistična aristokracija, ki sicer slepo priznava vse diktatorjeve sklepe, vendar pa samo na svoj način uvaja nov način dela, to je utira pot novemu zakonu. Ta aristokracija bi se lahko nekoliko primerjala s bivšimi bojarji v bivši carski Rusiji, dasi so vsi ti novi voditelji izredno zaigrani komunisti in bi kot taki lahko bili proti preživelim

oblikam življenja. Toda vse to je zelo enostavno za prebivalce Rusije in ti morajo danes ugovarjati še vse polno stvari, ki so za zapadnjake prave nedoslednosti. Tako so se Rusi naslonili na preteklost in danes črpa iz nje vse, kar se jim zdi potrebno. V Moskvi in v Leningradu predvajajo filme, ki so v skladu z novimi potezami sovjetske taktike. Tako vrtilo filme o Petru Velikem, ki je dobil v sovjetski propagandni zvezevek "proletarski car Peter I." Prav tako predvajajo filme o bivših carskih maršalih Suvarovu in Kutuzovu ter o cvetovih bivše buržujske literature — o Puškinu in Tolstoju.

Na druge pojave dnevnega življenja so se ljudje lažje navadili, ker jih vsak dan od blizu opazujejo. Tako so častniki člani "višjega" plemstva, stahanovec pa spada med nižje plemiče. Ti člani novega plemstva se že skušajo med seboj, kdo bo najlažje in najprimerneje uvedel nov način življenja. Višji "plemičji," to je častniki, uradniki zunanjeja ministrstva in visoki strankini funkcionarji imajo velika razsežna stanovanja v sredini mesta in palače, nižji člani novega "plemstva" pa se morajo zadovoljiti tudi z vilami v predmestjih. Navadni boljševiki hodijo še naprej v ponošenih in obrabljenih oblekah okoli po mestih, višji člani boljševiške družbe pa se skušajo oblačiti čim bolj na način zapadne Evrope.

V vojski imajo stare čine. Najlažje so uvedli maršalski čin, pozneje pa so rdečo vojsko razdelili na vse čine, ki so običajni v vseh ostalih vojskah. Priznati pa je treba, da so se novi boljševiški odličniki lepo uživali v nove položaje. Rusi so vedno znali zakrivati svoj izvor in so se s čini in položaji tako hitro navadili na nove oblike življenja, da jim nikdo ne bi mogel več pripisati čisto navadnega nizkega izvora.

Velike izpremembe so se izvršile tudi v šolstvu. Uveden je zopet plačan način pouka, brezplačen pouk, ki je bil vsem proletarcem odprt, je odpravljen. V šolah zopet poučujejo klasične stare jezike in jezike zapadnih evropskih narodov.

Največje izpremembe pa so nastale v diplomaciji. Ves stari diplomatski zbor je moral izginiti in vrhovni sovjetski državni tožilec Višinski, ki je moral voditi razprave proti največ diplomatom, je sedaj glavnini pomnoženega zunanjeja ministra Molotova in torej vodja vse sovjetske diplomacije. Za sodobni režim velja torej v Rusiji danes prav isto, kar je veljalo za bivši carski režim, ko je car vzkliknil: "V Rusiji ni nikdo velik razen tisti, s katerim jaz govorim in dokler jaz z njim govorim."

**Indija ima že 400 milijonov ljudi**

Kljub neprestanim vojnjam, ki zahtevajo med ljudstvom vedno več žrtv, ni mogoče trditi, da se število celotnega prebivalstva na zemlji manjša, kajti ljudi se na svetu še vedno rodi več, kakor pa jih umre. Seveda razmerje med "zibelko in grobom," če se na kratko tako izrazimo, ni povsod na zemlji enako. Zlasti velike razlike se pokažejo, če primerjamo v tem oziru "kulturno" Evropo in južno ter vzhodno Azijo, kjer živijo po številu ljudi močni narodi. V Evropi število prebivalstva neprimerno počasneje raste, kakor pa n. pr. v Indiji ali pa na Kitajskem in Japonskem. Upoštevati pa je na drugi strani treba tudi dejstvo, da po nekaterih krajih Dalnega vzhoda ljudi dozdaj sploh še ni bilo nikdar mogoče točno prešteti, vsaj tako točno ne, kot v Evropi, pač pa je ljudsko štetje tam le bolj "ocenjevanje," kakor pa pravo štetje.

V zvezi s tem navajajo zdaj

EDINA SAMO MOŠKA, NEPRISTRANSKA DRUŽABNA ORGANIZACIJA

**Slovenska moška zveza v Ameriki**

Ustanovljena 1. januarja, 1939. Inkorporirana 13. marca, 1939 v Ohio.

Glavni sedež: BARBERTON, OHIO

ENA NOVA MODERNA ORGANIZACIJA NA DRUŽABENEM, SPORTNEM IN KULTURNEM POLJU

Nobenh pristopnih stroškov. Ne potrebujete nobene zdravniške pristopnine.

Pristop od 16. do 55. leta.

Za 25 centov mesečnega asesmenta, plačuje dobrostojećem članu pogrebni strošek.

Vsak Slovenec bi moral biti član te nove nepristranske organizacije.

GLAVNI ODBOR:

Predsednik: FRED UDOVICH, 183-22nd St. N. W., Barberton, O.  
Prvi podpredsednik: ANTON RUDMAN, 719 E. 157th St., Cleveland, O.  
Tajnik: VINCENT H. LAUTER, 1067 Sutherland Ave., Akron, O.  
Blagajnik: JERRY ZUPCE, 982 E. 207th St., Euclid, O.  
Zapisnikar: JOŽE GRDINA, 6121 St. Clair Ave., Cleveland, O.

NADZORNI ODBOR:

Predsednik in prvi nadzornik: JOHN LINTOL, 208-23rd St. N., Barberton, O.  
Drugi nadzornik: CHARLES BENEVOLO, 16007 Holmes Ave., Cleveland, O.  
Tretji nadzornik: NIKOLA KLASAN, 1440 E. 40th St., Cleveland, O.

FINANČNI ODBOR:

Predsednik in prvi odborik: AUGUST F. SVETEK, 478 E. 157th St., Cleveland, O.  
Drugi odborik: FRANK MERHAR, 1015 E. 62nd St., Cleveland, O.  
Tretji odborik: JOSEPH PIŠKUR, 133 Smithonian St., Girard, O.

Za pojasnila se obrnite na glavnega tajnika Slovenske Moške zveze v Ameriki, 1067 Sutherland Ave., Akron, O.

**Cenjeni člani Slovenske moške zveze**

Z veseljem poročam, da je pretekla kampanja Slovenske zveze v Ameriki prinesla v našo sredino pet novih članov in pomnožila članstvo za preko 200 novih članov. Iz tega je vidno, da zveza prav lepo napreduje tako v članstvu kakor v nanci.

Finančno poročilo za prvih šest mesecev boste lahko našli v seji svoje podružnice. Upam, da bo koste slišali to, da bo vsak član še bolj skrbel in s še bolj živahnega agitacijskega zadrževal, da bo poročilo za prihodnjih šest mesecev še bolj uspešno.

Ker je kampanja sedaj zaključena, si bo mogoče kaj naučiti, da sedaj lahko preneha za nekaj časa z agitacijo in se posveti organizaciji, ampak to ni prav. Če hočemo napredovati v članstvu, dolžnost, da neprenehoma govorimo in delujemo za svojo organizacijo. Vsak novopristopli član bo pokazal v glavnem, da ste na delu in da vam je naša zveza resnično pri srcu.

Dalje vam naznanjam, da se vrši konvencija v našem glavnskem narodnem domu v Girardu, Ohio, 21. septembra, in če bo potreba tudi v nedeljo, 21. septembra.

V imenu glavnega odbora se najpriručneje zahvaljujem vsem uradnikom in članom naših podružnic za veliko delo, ki ga vršili za korist in napredek naše Slovenske moške zveze v pretekli kampanji. Čestitam bratu glavnemu zapisnikarju Grdini, ki je v kampanji ustanovil štiri podružnice in vsem glavnemu podpredsedniku Anton Rudmanu, ki je bil eno podružnico. Prava lepa hvala.

Z upanjem, da bo še v bodoče vsak naš član storil v njegovi moči za napredek naše moške organizacije, vam bratskim pozdravom,

Vincent H. Lauter, gl.

poročila zanimive podatke o številu prebivalstva v Indiji. V splošnem je še do nedavnega prevladovalo prepričanje, da živi v Indiji nekaj nad 300 milijonov ljudi, zdaj pa nenadno navajajo že čisto drugačne številke. Angleško poročilo iz indijskega mesta Delhija pravi med drugim, da se bliža koncu sedmo ljudsko štetje v Indiji. Torej so v teh krajih vsega skupaj šele sedemkrat prešteli okoliroma ocenili število ljudi. Kljub temu, da sedmo ljudsko štetje še ni čisto pri kraju, pravi omenjeno poročilo, se lahko reče, da šteje Indija danes okrog 400 milijonov prebivalcev. Če drži, je danes na vsem svetu nekaj nad dve milijardi ljudi, bi se z drugimi besedami reklo, da jih je samo v Indiji skoro cela petina. Če pa te številke dodamo še Kitajce in Japonce, lahko rečemo, da na vse druge dežele na svetu odpade komaj dobra polovica prebivalstva.

trebščine, vse drugo pa bošil pri svojem hišnem gospodstvu v mestu Bruegge. So pri stega vojaka je zdaj nekaj let pred kratkim tudi stajal, kjer je njegov starejši brat pred 25 leti stanoval. Sedaj profesor je zdaj star 60 let, veselo sprejel ter mu je predstavljal, da vsa leta zvesto hranil. Sva vaj dejal, da ga veseli, da zdaj čez 25 let vrni tisto tere je nemški vojak pred 25 leti shranil.

**Nenavadna pot dragoprstana**

Pred nekaj dnevi je nekdo v Parizu neki snažilec pokazal blatu prstan, ki je imel velik kamen. Ker se je žele po barvi, da prstan je vreden, ga je dal svoji ženi, ki pa se ga je tudi kmalu kaj ličal in ga je dal naprati mu soščolcu za tri svine. Prstan počasi v manjši kovanici. Učenec ga je dal svoji ženi in ker je bila v zadnjem danes v Parizu ni nič našel, ga je odnesla v zaspanost, kar se tudi pri nas ne bi rado zgodilo. Tam so mu nudili za prstan 7000 frankov. Prstan je potem prišel nekemu Rollanu, ki ga je dal draguljarju za 400 frankov. Draguljar ga je naprej in dobil zanj še več, pa zgodba ne pove.

**Vojak čez 25 let dobil nazaj svojo prtljago**

Nemški listi poročajo iz Bruslja: Prebivalec mesta Ilberstadt pri Dessau je te dni doživel nenavadno presenečenje, ki mu ga je napravil njegov sorodnik, ki je zdaj nemški vojak v Belgiji. Tisti mož iz Ilberstadta je leta 1917 bil nemški vojak v Belgiji. Stanovalec je pri nekem profesorju. Vojak pa je nenadno bil odkličen drugam ter je na pot mogel vzeti le najnujnejše po-

# SATAN IN IŠKARIOT

Po nemškem izvirniku K. Mays

... je seveda mislil, da ni treba beračiti. Srečno spjel v Bremerhaven. Da udi v drugem mestu, to seveda nisem imel. Koj poprašal po najbližnjiški krčmi. Izkušnja me reč izučila, čul sem, da v takih krčmah prilika plačno vožnjo v Ameri-

... torej v eno tistih kr- Polna je bila mornarjev. me je koj lotil in me meval, kam sem namenjen. sem mu, kolikor se mi to potrebno, obljubil mi mi bo pomagal. Kupil mi, rum, arak, konjak. Zavrtelo se mi je v pijan sem bil ko sekira. sem sem spet zbudil, sem ozki luknji, ni bila več- pasja utica. Tema je bi- mene. Nad menoj je lo, pod menoj je šumela. Tipal sem okoli sebe, pa našel vrat, obležal sem nesrečen sem bil, v glavi brnelo in šumelo, telo mi zbito in obupaval sem. vedel, kje sem. tčno sem čul korake, ne- porinil zapah, luč je za- mornar je stal pred me- isti je bil, ki me je pre- čer napojil.

... se je nasmejal in se na noge, miš podežel- Kapitan te hoče videti. glej, da boš postljivo z njim! Ni dober člo-

... zavo sem zlezal iz luknje, se bila za nepokorne mor- tako sem pozneje zve- bel sem za svojim "do- jem prijateljem" nekaj e navzgor in se znašel na vladje, ki je plula s polni- edri. Krog mene je bila voda. Peljal me je h ka-

... hlače je nosil, z zla- o šobito čepico je imel in go mo si je vihal dolge, črne Sor. Prijel me je za rame, j takal, mi otipaval mišice, jeal kakor mačka miši in st-

... kod si?" sem mu po resnici pove- Bal sem se ga, kruto me egdal in gro.

... vega ptička smo ujeli, se u, vega bomo že ozdravi- e, ni! Pa te bomo že ozdravi- Sv. vajenca te bom vzel s se- Tamle stoji maat, njega s ubogati, če ne, boš tepen.

... se! at, prvi mornar, me je gledal, me zgrabil za ra- gdel k ograji in pokazal ev, ki je visela ob ladij- buku. In koj mi je na- delo. Pleskal bi naj bil ki bok in pri tem delu bi m bil visel med morjem in na vrvi, jaz, ki morja še ar je v življenju videl nisem.

... anil sem se. Pa so me pri- k deski in me topli, da je jok zamrl v grlu.

... potem se je začelo za me- jalostno življenje, tako živ- je, kakor ga se nikdar v ojenju nisem okusil. Jadrali v Zapadno Indijo. Izkrca- no blago in vkrcali drugo, n smel na suho, z nikomer n smel govoriti, čeprav je o mnogo ljudi na krov. Od- ali smo v Bostonu, iz Bosto- no potovali v Marseille in arsellla nazaj v Ameriko, v New York."

... mpak povejte, ljubi go- zakaj pa ste vse to mir- renašali?"

... ter bi me bili sicer ubili."

## Srce pa je belo

To je bilo tiste čase, ko so se v Parizu odločili za "čvrst na- čin" in so zavezniške čete za- sedle Porenje, da bi Nemci bolj trezno razmišljali o plačilu vojne škode.

Pri 2. bataljonu senegalskih strelcev v Aachenu je sergent- major (višji podčastnik) Fayel skrbno govoril podrejenim: "Otroci moji! Danes imate prvič prosto popoldne. Ko se boste razšli, ne pozabite, da smo v sovražni deželi. Nemško prebivalstvo bo opazovalo vaše vedenje, vsak vaš korak. Lepo se vedite! Ne popivajte! Ne iz- zivajte! Da ne bo kakšnih dip- lomatskih zapletljev ali celo vojne! Francija se vojne ne boji, a sovraži jo, ker prekinja- jo vojne napredek in civilizaci- jo. Majhni vzroki imajo včasih velike posledice. Zakaj je Na- poleon izgubil bitko pri Water- loo? Nekateri mislijo, da zato, ker je bilo jedro Wellingtono- ve armade sestavljeno iz zlo- čincev, ki so jih na hitro pobra- li iz angleških kaznilnic in ki so se vrgli na Francoze z obupnim pogumom. C'est faux. (Napač- no!) Drugi zopet trdijo, da za- to, ker se je vlekel pred angle- škimi vrstami dolg širok in pre- jez globok jarek, ki ni bil zaz- namovan na sicer tako točnih Napoleonovih zemljevidih. Francoska konjenica je navali- la na nasprotnika, da bi izsilila predor, pa so konji popadali v jarke in jezdece so sprejeli škotski bajonet. Tudi to ni bi- lo odločilno!

Napoleon je izgubil bitko pri Waterloo, ker se general Grou- chy, ki je bil velik sladkosne- dež, ni mogel ločiti od sklede svežih jagod, ki so mu jih prin- esli, ko je v neki belgijski va- sici čakal z rezervnimi četami, da poseže v metež. Samo ne- kaj minut je zamudil, pa se je Blucher združil z Angleži.

In tako je bila skleda svežih jagod vzrok, da je zašla garda kot zadnji ostanek Napoleono-

ve armade v mišnico brez izho- da in da je njen poveljnik, Cambronne, na sovražnikov poz- izv, naj se vda, zavpil: Merde! La garde meurt, mais elle ne se rend pas. (D—k! Garda umr- je v ljudi, tudi če jim nihče nič noče.

Kako prikupna in modra ži- val je mačka! Kakor zatoplje- na v skrivnostno razmišljanje; ne briga se za ves svet.

Soleil se je nalahko otepal psa in nadaljeval svojo pot. Na hišnih oknih je tu in tam uzrl obraz ki je zopet izginil; tu in tam so se hitro zaprla vrata. Ljudem tega ni zameril.

Saj pravijo še v Franciji: Kadar je tujska legija skozi vas matere varno zapirajo de- kleta in kokoši. Kako da se ne oi Nemci zaklepali če gre za- morsko-francoska pošast skozi vas!

Le naprej. Z vražjo brzino drviyo mimo njega izletniški avtomobili in motorji. Na teh gladkih nemških cestah za pe- časta tudi na deželi ni pravega miru.

Po stezi proti gozdu pojdem, se je odločil Soleil. Na robu gozda se je vlegel v senco. Kmalu bo sicer večer, malo po- čitka si pa še lahko privoščim pred povratkom v vojašnico.

Čudno je človeško življenje, je pomislil. Nikdar ni slutil, da bo hodil po teh krajih. Še kot otrok je prišel v Pariz. Sta- rejši brat, ki bi bil še naprej lepo skrbel zanj, je padel v bo- jih pri Verdunu. Verdun so gr- di obrekovalci krstili za "čru- nsko klavnico." Soleil pa je ve- del, koliko domačih Francozov je tudi padlo pri Verdunu. Čr- ni, ki so se borili za Francijo, so se zavedali, da imajo na fran- coskih tleh vse pravice.

Z grozo se je Soleil spomnil, da so nekega njegovega strica linčali v Ameriki. Počasi, z užitkom so ga umorili. Kaj ta- kega v Franciji ne bi bilo mo- goče.

Mislil je na skrbi polno mla- dost. Bil je hotelski "groom"

(deček za malo, hitro postrež- bo). Kadar je bil brezposeln, je odpiral vrata avtomobilov za majhno napitnino, zraven pa pobiral ogorke. Ko je malo do- šel, je hodil v gledališče Chatelet popoldne za figuran- ta, zvečer pa za "claquerja" (ploskalca). Medtem se je to- liko izvežbal v godbi, da je ig- ral v "Moulin Rouge" v orkes- tru, a najpomembnejši dan njegovega življenja je bil, ko je se seznanil z boksarskim pr- vakom, črncem Sikijem in mu je ta rekel, da ima on, Soleil, vse lastnosti, da more postati dober boksar.

Vojašnica ga je sicer odtrga- la od boksarskega vežbanja, Soleil je pa vseeno v sencu nem- škega gozda sladko sanjal o trenutku, ko bo radio oznanil: "Halo! Halo! Svetovno prven- stvo v boksu srednje kategori- je je odnesel črnski boksar Paul Soleil!..."

Zdajci je Soleil planil pok- konci. Toča kamenja se je vsu- la nanj. Nekaj je moralo biti ostrega vmes: z obraza mu ma- lo curlja kri.

Zvižg, in že ni skoraj ničesar več videti, le bežeče postave iz- ginjajo v gozdu.

Lepa prilika, da si pobliže, ogleda kakšnega Nemca, se je razveselil Pavel, in jo ubral v gozd za njimi. Aha, glej ga tamle, fantička, ki se je spot- niti ob vejevje in ima malo za- mude v begu. Nič več ne uteg- ne, da bi dotekel tovariše, zato hiti iz gozda ven čez travnik proti državni cesti.

Je prav dober tekač, toda no- ga, ki se je v najnežnejši mla- dosti utrjevala na afriških pu- stinjah, vidno krajša razdaljo, komaj je dobro na cesti, ga že drži Senegalec.

"Presneti Fritz, zakaj lučaš kamenje?" Fantalín je sicer postaven, šestnajstleten in bolj deklisknega obraza.

"Gnade, nicht toten" ... (milost, ne me ubiti).

"Škoda, da ne razumem kaj pravi," si misli Soleil.

"Na pomoč, na pomoč, brata mi bo ubil!"

Iz vasi priteče objokano de- kle, poklekne pred strašnega tujega vojaka in prosí: "Ne le tuez pas, ne le tuez pas! (Ne ubijte ga, ne ubijte ga!) Moj brat je!"

"Gospodična, le vstanite in nič se ne bojte," ji pravi Soleil. "Ker vidim, da razumete male francosko, povejte bratu, da mora pojesti še dosti klobas in cmokov, če se hoče katerikrat lotiti zamorskih boksarjev! Se- daj le mirno pojdita domov. Ubijte ga ne maram. Moi, ih y a noir, mais il y a coeur blanc ... (Črn sem, res, srce pa je belo...)"

## MALI OGLASI

### Hiše naprodaj

Hiša za 2 družini, 4 sobe spo- dej, 4 zgorej, na Sylvia Ave., blizu E. 140. ceste; cena \$3,400.

Hiša 5 sob za 1 družino, bun- galow, v Nottingham na Kewa- nee Ave.; zelo dober kup za \$4,100.

Hiša za 2 družini, 5 sob spo- dej, 5 zgorej, blizu cerkve in šo- le sv. Jeronima, na 149. cesti; cena \$6,500, takoj \$650, ostalo na lahka odplačila.

Trgovine naprodaj: Mesnica in grocerija, cena \$1,650.

Gazolinska postaja, cena \$500.

Gostilne z D-2 in D-3, D-5 li- cenco.

Za vse podrobnosti pokličite ali se oglasite pri

### Collinwood Realty Co.

15813 Waterloo Rd.  
KENmore 1934

Vprašajte za:  
Dan Stakicha, John Rožanca ali John Prisela.

### Barvanje hiš

Zunaj in znotraj  
Delo garantirano  
Cene nizke  
Mike Zernic  
14705 Thames Ave.  
(Thursday-x)

### Delo dobi

Sprejme se v službo sloven- sko dekle, ki stanuje v Collin- woodu, da bi delala v zobo- zdravniškem uradu. Predzna- nje ni potrebno. Dr. A. A. Urankar, 15335 Waterloo Rd. (166)

### Hiša naprodaj

Poceni je naprodaj hiša za 2 družini, 12 sob, 2 garaži, na- jemnina \$80. Cena je \$6,900. Nahaja se blizu Euclid Beach parka. Za podrobnosti vpra- šajte na 16609 Waterloo Rd., telefon IVanhoe 9682. (166)

### Gostilna naprodaj

Proda se gostilna, ki ima no- vo D-1 in D-2 licenco. Vprašaj- te na 1188 Norwood Rd. (July 16, 17, 19)

### East 61st St. Garage

FRANK RICH, lastnik  
1109 E. 61st St.  
HEenderson 9231

Se priporoča za popravila in bar- vanje vašega avtomobila. Delo točno in dobro.

### Kraška kamnoseška obrt

15425 Waterloo Rd.  
KENmore 2237-M

EDINA SLOVENSKA IZDELOVAL- NICA NAGROBNIH SPOMENIKOV

RE-NU AUTO BODY CO.  
878 East 152nd St.  
Popravimo vaš avto in prebarvamo, da bo kot nov.  
Popravljamo body in fenderje. Welding!

### J. POZNIK - M. ZELODEC

Glenville 3830.

### FR. MIHELČIĆ CAFE

7114 St. Clair Ave.  
Vsak petek serviramo ribjo pečenko  
ENDicotti 9359  
6% pivo, vino, žganje in dober prigri- zek. Se priporočamo za obisk.  
Odprto do 2:30 zjutraj

### KOVINSKI OBOJI

Cement in omet

Morda potrebujete za popravilo omet za stene in strop, cement za hodnike ali tla v kleti, zidarsko malto za dimnike in temelje. Ima- mo tudi cementne blokce in odvod- ne cevi.

Od 1896  
"Popolno skladišče za stavbenika"

### THE WEST END LUMBER COMPANY

Lorain Ave. pri W. 73. St. MEIrose 7084  
Monroe Ave. pri 25. St. PROspect 2620  
4123 Pearl Rd., blizu Broadview SH-3550  
4520 W. 130. St. (Settlement) CL-2762



Slika nam kaže osem izmed 29 prijelih špijonov. Gornja vrsta od leve so: Frederick Joubert Duquesne, pisatelj; Else Weustenfeld, stenografinja; Evelyn Clayton Lewis, artistka in pisateljica; Lily Barbara Stein, model. Spodnja vrsta: Heinrich Carl Eilers, ladijski knjižničar; Richard Eichenlaub, restavranter; Axel Wheeler-Hill, porter; Her- man Lang, strojnik.



Slika nam kaže nemške čete na lovu za zahidnimi strelci v zasedeni Litvi. Ti strel- ci so ali Rusi ali pa tudi domačini Litvinci. Nemško poveljstvo seer poroča, da Litvinci sodelujejo z Nemci proti Rusom.

# TROJKA

DR. FRANC DETELA

"Pridni sta, Edvard, in ljubeznivi; ti pa govoriš nespodobno," je zopet karala gospa. "Jaz, gospod Bojanec, sem tudi teh misli, da je treba otroke odgajati strogo. Irmu nisem nič priznala in tudi Edvard je bil priden in varčen, dokler se ni začel učiti ekonomije. Toda kar je preveč, to je preveč. Omikan človek ne sme zaostajati danes. Izobraževati se je treba vedno in brati in zopet brati; sicer pride človek v stisko in družba ga osramoti. Pomislite! Meni najljubša pisateljica sta Heine in Haphir. Nekoč pa vprašam Milico-Stojanovo, če ji je znan Saphir. O da, je priklimala nedolžno preproščina, to je drag kamen jako prijetne barve. Vsa družba se je muzala. Edvard, ki se ne zna vesti, pa se je zasmel na ves glas in me spravil v veliko zadrego. Napačna vzgoja, ki stori človeka nesposobnega za družabno življenje!"

Zabava je nekako zastajala, ker sta se grdo držala gospod Majer in baron. Majerja, ki se je bil nadejal, da spravi barona iz teh krajev, je bila prava neprijetno iznenadila novica, da ga je vzel Bojanec za oskrbnika. In predzrnil se je ta človek ne samo prikazati se zopet v njegovo hišo, ampak celo plešati z njegovo hčerjo, od katere ga je bil zapodil! In on, gospod, mora trpeti in gledati vse to v svoji hiši, se mora premagovati na svojem domu, med svojimi ljudmi zaradi Bojanca! Barona seveda je zopet jezila Irmuina ljubeznivost proti Bojanecu. Lovra pa niso motili ne srepi pogledi Majerjevi ne baronov mračni obraz; puščobo enega si je razlagal z obilnimi opravki; baronova čud se mu je zdela vobče dolgočasna; kako bi mu mogel zameriti kisli obraz! "Baron, papa je kupil konja. Pojdiva ga gledat!" je dejal Edvard in zavezal.

"Nisem nič radoveden," je dejal baron.

"A jaz sem radoveden, kaj poreče tak strokovnjak."

"Idite, gospod baron, ker smo vsi radovedni," je dejala Irma in ga odpravila. "Gospod Bojanec, če vam je ljubo, nekaj korakov po vrtu!"

Hodila sta po vrtu, trgala cvetice in si prijateljski nagajala. Lovro je sklepal, da se mora še ta večer odločiti njegova usoda in čakal prilike, da bi pretrgal veselo šaljenje z resno besedo. Toda v prijetni družbi čas hitro teče. Preden je še izpeljal svoj sklep, so zaškripali po pesku bližajoči se koraki.

"Kdaj bom mogel zopet govoriti z vami?" je zašepetal Lovro.

"Jutri in pojutrišnjem ne," je dejala, "ker pojdem z mamom z doma."

"V soboto ob šestih zvečer vas bom čakal na griču pri žalostni vrbi," je hitel Lovro in tiho mu je stisnila Irma roko in se obrnila, da pozdravi došlega barona in Edvarda, ki sta še vedno ocenjevala kupljenega konja.

"Ne dolgočasita gospoda Bojanca s takimi pogovori," se je šalila; "njemu se toži po Dunaju in dunajskih krasoticah."

"Kar nič ne, gospodična," je zatrjeval Lovro.

"Oh, kdo bi možkim kaj verjel!"

"In vendar jim ženske vse verjamete," se je smejal Edvard.

"Ali je to tudi vaše mnenje, gospod baron?" je vprašala Irma.

"Kogar imajo rade, temu ve-

rjamejo vse; kogar ne, temu nič."

"Gospod baron, vi ste modrijan," je dejala Irma; "do Sokrata vam manjka samo Ksantipe. Od kod pa poznate vi tako dobro ženske in koliko ste jih našli, ki so vam verjele vse?"

"Nobene še ne; a eno, ki mi ne verjame nič."

"Vrlo dobro, gospod baron," ga je pohvalil Lovro. Bil je ravno tako dobre volje kakor pobit in jezen, oba zaradi istih besedi, katere je bil Lovro z Irmo govoril in baron nehote ujel.

Zopet je bilo pozno, ko sta se peljala mladeniča v Podkraj domov.

"Voziva počasi, ker je tako prijeten večer," je dejal Lovro kateremu je bilo srce prepolno, da bi molčal. Ker ni imel drugega tovariša, je zabaval barona s svojo ljubeznijo.

"Jaz bom sntubil gospodično Irmo. Kaj pravite k mojemu izboru?"

Baron ni rekel nič, ampak potegnul klobuk na oči in udaril po konju, da je plašen poskočil.

"Nikamor se ne mudi. Voziva počasi!" je povzel zopet Lovro. "Irma je roža med cveticami, kaj?"

Baron je kimal po strani, si grizel ustnice in gubančil čelo.

"In jaz si laskam," je nadaljeval Lovro, "da sem ji všeč."

Baron se je hripavo zasmel, da se je Lovro začudeno ozrl vanj in nekoliko pomislil.

"Vi dvomite, gospod baron?" "Bog ne daj!" je dejal oni med zobmi.

"Lahko bi vam navedel dokazov, gospod baron, dokazov."

Baron je zarežal nad konjem in zavihtel bič.

"Kam se nama mudi, gospod baron? Vozite počasi! A da vam povem: pravim, ne da bi si laskal, da me Irma ne vidi nerada."

"Allez!" je zavpil baron nad konjem.

"Počasi, počasi! — In zdaj premislite: papa in mama ne bosta delala ovir; stvar je torej očitno dognana. Kaj se vam zdi?"

Tedaj je udaril baron zopet po konju in konj, ki je že dolgo nemirno prhal, se je spustil v dir, da je odskakoval voz od ene strani ceste na drugo. Ko pa je ob ovinku proti gradu naglo in kratko zavil, se je voz nagnil, začel teči po dveh kolesih in Lovro še ni dokončal opominjevanja: "Počasi, počasi! Nikamor se nama —, sta že letela on in baron na cesto. Konj je obstal s prevrnjenim vozom sredi klanca.

"To in pa nič," je dobrodušno dejal Lovro, ko se je pobiral, si brisal kri s čela in nosa in si popravljaval obleko. "Ali ste se kaj poškodovali, gospod baron?"

"Ni besede vredno," je dejal ta in se jezil na konja, ki je tako trd v gobcu.

"A sem vam rekel, da vozite počasi!" se je smejal Lovro po sili in šantal poleg barona proti domu in mu razlagal, kako nevarno je ob ovinkih na kratko zavijati. Od gradu je pritekla Janez z malim hlapcem, ker sta bila slišala ropot.

"Zato pa!" je dejal Janez in dvigal voz. "Konj je dober, kar nič ni trd v gobcu. A če ga kdo po nepotrebnem suče in vleče," je pogledal barona, "se zbebi in postane trmast. Z živaljo se mora pametno ravnati kakor z ljudmi. Zato pa!"

"Moj živ dan, gospod Lovro!" je vzkliknila prestrašena

Zefa, ko ga je zagledala. "Kje ste se pa tako pobili? Lenka, brž vode, arnike, platnenih rutič! Kaj bi rekla rajna teta, ko bi vas takega videla! Noč ima svojo moč. Ta baron vas bo ubil, ker je ves divji in brez pomisleka." — Tako je tarnala zvesta oskrbnica in močila in obvezovala pobitega gospoda, ki je molče priznaval, da bi zaslужil še hujšo pridigo. Zelel pa si je predvsem miru in počitka.

## IV

Pojdi mojih ran pogledat!  
Nar. pes.

Lovro se je premetaval v bolečinah po postelji in premišljeval prošle dogodke. Prijetno misel, da je olajšal z moško besedo svoje srce in da ga ni zavrnila Irma, mu je grenila zavest, da njegovi starši ne marajo za to zvezo in da se je bil ravno zaradi Majerjevih sprl z domačo hišo, s tistimi, katere je imel do sedaj najrajši, preverjen, da tudi oni njega pristržno ljubijo. Telesne bolečine so ga spomnile barona, ki mu je začel po malem presedati. Zakaj ne posluša, kakor se mu ukaže! Zakaj ni vozil počasi? Kako spoštuje gospodarja! Gospodar je menda vendar Lovro.

Dolgo je trpela noč. Kadar so ga utrudile misli in mu zatisnile oči, so se oglasile bolečine ter ga dramile. Zadremal je nekoliko, ko je napočil dan.

Zefa je hodila poslušat, če je gospod že pokonci, in se vračala v kuhinjo, kjer ga je milovala in tožila, da ga bo baron umoril.

"Zato pa!" je pritrdil Janez. "A skazil nam bo tudi oba konja. Saj to ne zna voziti; konja ni treba vedno vleči; dobra živina ve sama, kod ima teči. In če teče, je ni treba priganjati kakor ne pridnega človeka k delu. Tako se pokvari

človek, žival pa tudi. Ali ni res, Zefa?"

"Res, res, Janez! A meni je bolj za gospoda."

"Meni je pa za konja tudi, če ga dobi tak norec v roke. Meni se žival smili, Zefa! Človek si vendar lahko pomaga; kaj ni res? Jaz, če mi ni prav, pa grem, in vi, Zefa, si preberete, kadar hočete."

"I seveda, Janez."

"Zato pa! Konj pa ne more iti Štefanji dan proč in se ne more pritožiti in zakleti. Kaj, Zefa?"

"Toda gospod je prvi, Janez, gospod!"

"Teja ne bom naravnost tajil. Toda gospod si tudi lahko pomaga. Saj vrata niso samo za to, da ljudje hodijo noter. Kaj, Zefa? Ali ni to res?"

"Res, res."

"Zato pa! Vrata naj mu pokaže."

"Oh, in ta pes! Človek se ga vselej ustraši, kadar pokaže tisti razklani gobec in tiste krvave oči. — Zdaj moram pa zopet pogledati, če je gospod pokonci."

Lovro se je že ogledoval v zrcalu. Bil je hudo razpraskan. Ena velika rana se je vlekla čez čelo in nos, druga od levega očesa proti ušesu. Da so bile dlani tudi odrgnjene, to ga ni bolelo tolikanj; a ta obraz, ta obraz! Tak ni mogel nikamor med ljudi. Šel je nekajkrat po sobi in zmajeval z glavo, ki mu je bila polna neprijetnih misli.

Kadar je prišel do zrcala, se je ogledal, če so rane že boljše. Použil je zajtrk in lepe Zefine opomine, a prepovedal je klicati zdravnika ali praviti okrog, kaj se je bilo pripetilo.

Neprijetno mu je bilo, da se je ogledal tudi baron. Ko ga je milovala, se je Lovro silil obrniti nesrečo v smeh in ga skušal odpraviti s tem, da je pritrdjeval njegovim nasvetom. Baron je zopet razgrnil svoje gospo-

darske nazore o konjskem in kravjem hlevu in njiju nemernih oknih.

"Dobimo zidarja, da jih prezida," je dejal Lovro. Potem je omenil baron zopet jezdnega konja, par mladih konj za ko-

čijo in da je kočija tudi že za v turščico.

"Imate prav, gospod baron! Treba bo nove."

"Jaz se popoljem danes v Ljubljano."

(Dalje prihodnjič)

Drink  
**Coca-Cola**  
Delicious and Refreshing

**5**

**Coca-Cola** prilagodi pavzi  
v vsakem delovnem dnevu

• Ledeno-mrzla Coca-Cola je čista, krepiča, slastna. Vi okušate njeno kvaliteto... občutite okrepilo z vsakim požirkom. Torej kadar počivate čez dan, naj bo to "pavza, ki osvži" z ledeno-mrzlo steklenico Coca-Cola.

CLEVELAND COCA-COLA BOTTLING CO.  
Prospect 0333

## ZELO UGODEN NAKUP

- FRIGIDAIRE 1940, prej 172.50, sedaj ..... 129.95
  - FRIGIDAIRE 1939 Cold Wall 244.50, sedaj ..... 157.95
  - FRIGIDAIRE 1941, skoro 7 čevljev velika, sedaj samo 127.75
  - ELECTROLUX LEDENICA 1940 ..... 30% popusta
  - WHITE ŠIVALNI STROJ, prej 79.50, sedaj ..... 47.95
  - SINGER ŠIVALNI STROJ, Demo ..... 69.95
  - DESK ŠIVALNI STROJ, prej 120.00, sedaj ..... 79.95
  - PHILCO in ZENITH RADIJI po znižani ceni od 11.95 naprej
- LAHKA MESEČNA ODPLAČILA  
**NORWOOD APPLIANCE & FURNITURE**  
6104 St. Clair Avenue

MAMA SE ZOPET BAHA  
O SVOJEM HLADNEM  
ELEKTRIČNEM KUHANJU

## Tudi vi bi morali imeti električno peč

Hišna gospodinja bo znala ceniti električno peč skozi vse leto, toda o vročem vremenu, bo tisočkrat zahvalila srečne zvezde, da se more radovati hladne električne kuhe.

**Več ko porabite elektrike, cenejša vam pride**

Notranjost v električni peči je inzulirana, to veste. Zato pa kuha jedila, ne pa kuharico.

Električna peč spada v vsako kuhinjo, da napravi kuho hladno in brezskrbno poleti ter čisto, varno najboljšo in varčno preko vsega leta.

Postavite si električno peč v vašo kuhinjo **SEDAJ** — po današnjih nizkih cenah.

*The Electrical League*

AN ELECTRIC RANGE PAYS FOR ITSELF

**1ST CHOICE FOR MILE**

pregled\* med avtomobilisti  
lastniki avtomobilov dokazuje  
\*Splošen pregled je tvrdka Ross Federal search, Inc.

**SOHIO X-70'S**

LASTNIKI AVTOMOBILNIH TRDIJO:  
**SOHIO X-70'S** GOTOVNI NIKAR MOGOČE PREŽIVETI ŠATIKAR SE TUDI RAZDALJE MILJE!  
VEČ MILJ NA GALON POMENI VEČ GALON ZA OBRAMBO

